

В Диссертационный совет 02.1.002.03
на базе ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»

ОТЗЫВ

научного руководителя Путило Натальи Васильевны
на диссертацию Пашенцевой Дарьи Дмитриевны на тему:
«Акты местных органов в системе источников права Российской империи
XIX века», представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические
правовые науки

Помимо постижения и формулирования закономерностей развития государства и права, одной из задач теории и истории государства и права является развитие общего для всех юридических наук категориального аппарата, важное место в котором занимает категория «источники права». Динамичными и диалектически развивающимися являются не только понятие «источников права», но и их система. Система источников права не является константой, как и не определяется исключительно фактом отнесения к той или иной правовой семье.

Историческое бытие системы источников права Российского государства свидетельствует об ее изменчивости. В этой изменчивости важное значение имеют особые социальные, политические, экономические и иные детерминанты, составляющие специфику того или иного исторического этапа развития общества и его организационной формы – государства.

Обогащение содержания юридической науки происходит и под влиянием изменений объективной реальности, и вследствие пересмотра устоявшихся позиций, обобщения теоретического материала, полученного отраслевыми юридическими науками и смежными отраслями научного знания.

Поэтому одной из задач современной юридической науки, вызванной объективными политико-правовыми сдвигами, является доктринальное

осмысление результатов конституционной реформы 2020 года, следствием которой стало формирование конституционного института публичной власти, объединяющего в себе систему органов государственной власти и органов местного самоуправления.

Закон РФ о поправке к Конституции РФ от 14.03.2020 № 1-ФКЗ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти» включил органы местного самоуправления в единую систему публичной власти, придав актам местного самоуправления статус важного элемента публичного правопорядка Российской Федерации.

Часть 3 статьи 132 Конституции Российской Федерации гласит: «Органы местного самоуправления и органы государственной власти входят в единую систему публичной власти в Российской Федерации и осуществляют взаимодействие для наиболее эффективного решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории». Поэтому обращение к актам, которые в XIX веке принимались для решения задач в интересах населения, проживающего на соответствующей территории, можно считать не только насущной потребностью актуализации научных знаний, но и использованием исторического опыта в целях создания правовых конструкций будущего, способствующих повышению качества и эффективности публичного управления на муниципальном уровне, формированию направлений его дальнейшего реформирования.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в обогащении концепции источников российского права на нескольких уровнях: 1) исторический период; 2) особый уровень публичной власти – местные органы; 3) особые параметры источников; 4) особые связи внутри всей системы источников права Российской империи XIX века.

Представленная диссертационная работа была выполнена аспирантом Пашенцевой Дарьей Дмитриевной. Это авторская работа; участие диссертанта отражается в структуре работы, авторском стиле изложения материала,

специфике методологических подходов, генетических связях с публикациями автора в сборниках и периодических изданиях.

При подготовке работы использовался широкий круг источников как отечественных, так и зарубежных авторов. Особо следует подчеркнуть, что работа создана на основе результатов изучения разнообразных архивных данных.

Положения, выносимые на защиту, свидетельствуют об использовании системного теоретического подхода к определению «источник права», их классификации, иерархии органов публичной власти в рассматриваемый исторических период, компетенции этих органов, процессу санкционирования обычая и др. и отличаются новизной. Теоретическое значение работы, помимо прочего, состоит в выявленных и обоснованных автором основаниях и критериях классификации источников права, особенностям использования тех или иных видов, отношениям в связи с приданием юридического значения неправовым документам и др., а также в предложенных новых подходах к определению понятий.

Исследование Пашенцевой Д.Д. является самостоятельно выполненной, логически построенной, законченной научно-исследовательской работой по актуальной историко-теоретической теме.

Достоверность положений, выносимых на защиту, имеет надлежащее теоретическое и эмпирическое обоснование.

Ценность научных работ, опубликованных соискателем научной степени, подтверждается фактом их опубликования в изданиях, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Проведенное Пашенцевой Д.Д. исследование свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, навыками работы с архивными документами, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий, имеет

широкую эрудицию как в области теории права и государства, так и отдельных отраслей российского законодательства.

Диссертация Пашенцевой Дарьи Дмитриевны «Акты местных органов в системе источников права Российской империи XIX века» является авторской, полной и логически выверенной научно-квалификационной работой, содержащей решение научной задачи, имеющей важное социально-политическое значение, соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 августа 2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук. Диссертация рекомендуется к публичной защите, а ее автор – Пашенцева Дарья Дмитриевна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки.

Научный руководитель:

Заведующий отделом социального законодательства
Федерального государственного
научно-исследовательского учреждения
«Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
кандидат юридических наук (научная специальность:
12.00.01 – теория права и государства; история права и государства;
история политических и правовых учений)

Путило Наталья Васильевна

« 05 » сентября 2024 г.

117218, Москва, Б. Черемушкинская, д. 34

телефон: +7 499 724-22-09

E-mail: social2@izak.ru



(М.Г. Сайцев)